淮安市农机局市场监管实施办法（试行）

为贯彻落实市委、市政府关于全面深化改革部署，推进全市农机市场监管工作，根据《市政府关于构建市场综合监管体系的实施意见》（淮政发〔2015〕170号）文件精神，结合农机部门市场监管职能，制定《淮安市农机局市场监管实施办法（试行）》（以下称《办法》）。

一、指导思想

按照“宽进严管”、“行业管理”和“属地管理”的原则，不断深化行政审批制度改革，进一步转变监管理念，完善监管体系，创新监管方式，落实监管责任，强化依法监管，提高行政效率，确保全市农机市场监管高效、规范、有序。
二、监管的依据和职责

（一）监管依据

1、国务院《农业机械安全监督管理条例》；

2、《江苏省农业机械管理条例》；

3、《江苏省农业机械安全监督管理条例》；

4、农业部、国家工商行政管理总局《农业机械维修管理规定》；

5、《江苏省农业机械报废更新办法》（苏政办发〔2009〕123号）；

6、江苏省农业机械管理局《关于从事报废农业机械回收经营活动企业认定工作的通知》（苏农机法〔2009〕6号）。
（二）监管职责

1、从事农业机械维修技术合格证核发。 

2、从事报废农业机械回收经营活动的企业认定书核发。

三、监管措施和要求

（一）审批监管内容及措施

1、市农机局涉及的审批事项和审查要求：

（1）从事农业机械维修技术合格证核发。审查要求：

①农业机械维修业务申请表；

②申请人身份证明、企业名称预先核准通知书或者营业执照；

③相应的维修场所和场地使用证明；

④主要维修设备和检测仪器清单；

⑤主要从业人员的职业资格证明。

（2）从事报废农业机械回收经营活动的企业认定书核发。审查要求
①具有二级以上农业机械综合维修业务资格；

②有相应的专业技术人员和管理人员；

③有专门的拆解和停放报废农业机械的场地，面积不低于一千平方米；

④有必要的拆解设备和消防设施；

⑤没有出售、维修已报废农业机械或者出售已报废发动机、车架、变速箱、前桥、后桥，拼装农业机械、收销赃等违法经营行为记录；

⑥符合国家规定的环境保护标准。

2、对工商登记由前置改后置的许可项目：农业机械维修技术合格证核发，主要监管包括：

（1）农机市场监管工作信息员负责每天登陆市场主体信息共享平台，扎口认领属于本部门许可、监管的企业和维修点信息。每月底将执法监管、行政审批等信息录入市场主体信息共享平台，便于纪检监察机关跟踪监督和工商部门后续监管。

（2）农机市场监管工作督查员负责扎口提取工商机关推送的企业、维修点登记信息，在1个工作日内进行梳理分类，3个工作日内主动与企业、维修点联系或赴现场巡查，督促并辅导市场主体办理相关许可证件；在接获信息后10个工作日内将审批结果、监管情况等整理汇总，报送农机市场监管领导小组成员，反馈给信息员。

（二）退出行为的监管措施

（1）农机维修点因维修质量问题造成事故的，视其情节轻重，农业机械管理部门可以暂扣或者吊销《农业机械维修技术合格证》，并告知工商管理部门。

（2）报废农业机械回收企业有下列违法行为的：维修已报废农业机械，拼装农业机械，出售已报废、拼装的农业机械或者出售已报废发动机、车架、变速箱、前后桥的，由农业机械管理部门或者工商行政管理部门按照各自职责没收已报废、拼装的农业机械或者已报废发动机、车架、变速箱、前后桥，没收违法所得，并处以五千元以上三万元以下的罚款；由市农业机械管理局依法吊销其从事报废农业机械回收经营活动的许可，并告知相关监管部门。

四、部门协同监管机制

（一）对应当办理而未办理许可或许可有效期届满，擅自从事相关经营活动的按规定予以查处。对不具备条件不予核准办理相关许可证件，或已取得的相关许可证件被吊销、撤销或有效期届满后，无法依法重新办理相关许可的信息，在吊销、撤销或有效期届满之日起5日内告知工商管理部门。

（二）对报废更新拆解企业、维修点作出处罚结果及时录入市场主体信息共享平台。报废更新拆解企业、维修点因违法行为受到一个部门行政处罚的，其他部门应视其违法行为的关联性对其相应业务进行重点监管，提高其的违法成本。

（三）查处报废更新拆解企业、维修点无证无照经营行为，应当遵循疏导与制止、教育与处罚相结合的原则。坚持文明规范执法，积极开展风险管理和行政指导，主动告知申请办理许可事项需提交的合法、有效资料，并办理相关证照。

（四）发现报废更新拆解企业、维修点存在违法违规行为，应当按照相关规定作出处罚。对超出职责范围外的违法违规行为，要主动告知有权行政许可机关、监管部门。

五、保障措施

（一）强化组织领导。市农机局成立以主要领导为第一责任人的农机市场监管工作领导小组，切实加强对农机市场监管工作的组织领导和统筹协调。领导小组下设办公室，具体负责统筹协调农机市场监管工作。

（二）创新监管方式。建立健全公众监督投诉机制，畅通投诉渠道，充分利用市农机化信息网、设立举报电话等及时收集群众、媒体反映的监管对象违反法律法规等信息，真正实现农机市场监管工作从单一书面审查向信息化平台、现场执法检查转变；从以审批准入为主的事前监管向以执法查处为主的全过程监管转变；从重点领域、重点项目监管向全覆盖监管转变。

（三）加强督查考核。将市场监管工作纳入农机化重点工作以及年度考核体系，定期组织对监管工作进行督查考核，及时解决工作中遇到的问题，推广好的做法和经验。优化监管资源，强化监管力量，落实监管责任，实行“一岗双责”，确保监管实效。
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